ZAWIESZENIE TYLNE

81. BUDOWA
| PODSTAWOWE DANE
TECHNICZNE

8.2. DEMONTAZ | MONTAZ
ZAWIESZENIA
TYLNEGO

W samochodach zastosowano tylne zawieszenie
niezalezne, z wahaczami z zeliwa sferoidalnego,
sprezyny Srubowe, amortyzatory z tulejkami me-
talowo-gumowymi, poprzeczny drgzek skretny.
Plyta podiogowa zostala wmocniona wsporni-
kiem w ksztalcie litery ,,H"", skladajgcym sie z rury
poprzecznej oraz dwu belek podiuznych.

Rys. 8.1. Ogdiny widok zawieszenia tyinego

W celu wymontowania zawieszenia tylnego na-
lezy uprzednio wymontowaé zbiornik paliwa
i tylng czes$¢ ukladu wylotowego.

Wymontowanie zbiornika paliwa

® Wymontowaé dywanik bagaznika.

® Odkreci¢ wkrety i wymontowad pokrywe zbio-
rnika paliwa.

® Rozigczy¢ ztgcza konektorowe zbiornika pali-
wa. :

® Zdemontowac ze zbiornika paliwa przewéd
odpowietrzajgcy oraz przewdd doprowadzajacy
i powrotny paliwa.

® Otworzy¢ klapke wlewu paliwa i wymontowaé
naktadke gumowa wlewu paliwa.

237



FIAT Bravo i Brava

Podstawows dane techniczne zawieszenia tylnego Tablica 8-1
Wersja silnika
Parametr Okreslenie jednostki
14 12v 1.6 16V 1,8 16V 2,0 20V 1,9D
1 2 3 4 5 6 7
Parametry ustawienia kot 9
Kat pochylenia kota nie regulowany 0°46'+30' " | 0°46'£30' 7 [ 0°46'£30' ¥ | 0°46'£30 7 | 0°46'+ 30" "
Zbieznosé kot (mm) nie regulowana 0 do 47 0 do 47 0 do 4 0 do 4” 0 do 4"
Sprezyny $rubowe
. 11,5+0,05
Srednica drutu 11,9005 | 11,9+£0,05 | 11,9+0,05 | 11,6+0,05 (11’9:{:0105)1)
Liczba zwojéw 5 5 5 4,25 ?5353
Kierunek nawinigcia prawy
Wysoko$¢ sprezyny nie 31 "
obcigzonej (mm) 309,3 309,3 309,3 291 (309)
286 do 316 daN 194 194 194 — —
\(’x}’;‘;k"sc sprezyny 258,4 do 285,6 daN — — — 194 —
pod obcigZzeniem: 270 do 298 daN ) . . - _— 194
(286 do 316 daN)’
wigksza niz | wigksza niz | wigksza niz
301 daN — —
Wysokosé sprezyny 194 194 194
(mm) wigksza niz
grupy selekcyjnej . 372 daN - - - 194 -
z6lej bcigzeniem:
Z6hej pod obcigzeniem 284 daN ., _ _ _ _ wigksza niz
(301 daN) 194
réwna lub réwna lub réwna lub réwna lub
301 daN mniejsza niz | mniejsza niz | mniejsza niz | mniejsza niz —
194 194 194 194
\(/:lny;(;kosc sprezyny réwna lub
grupy selekcyjnej 372 daN e — — mniejsza niz —
zielonej pod obcigze- 194
niem:? réwna lub
284 daN o "
(301 daN)" e — e —— mnlc?sgza niz
Amortyzatory
Typ teleskopowe, hydraulicz- WAY- WAY - WAY- WAY - WAY -
ne podwdéjnego dziatania| -ASSAUTO | -ASSAUTO | -ASSAUTO | -ASSAUTO | -ASSAUTO
Dlugosé w stanie
rozciggnietym (mm) 322542 322542 322542 312+2 322542
Dlugoéé w stanie )
Scisnistym {mm) 223+2 22342 22342 22342 22342
Skok {mm) 99,5 99,5 99,5 89 99,6
Drgzek stabilizatora
Srednica drazka
stabilizatora (mm) 17 17 17 19 17

Y Wartosci w nawiasach dotyczg samochodéw wyposazonych w klimatyzacje.
2 Montowad sprezyny tej samej grupy selekcyjne;.
¥ Dane odnoszqce sig do wymaganego cisnienia w oponach w samochodzie gotowym do jazdy, z 5 dm? paliwa.

# W samochodach do nr nadwozia 4050320: kat pochylenia —1°+ 0°30'; zbieznosé od —1 do 1.

238



Zawieszenie tylne

Podstawowse dane techniczne zawieszenia tylnego (w samochodach od 1999 r.) Tablica 8-2
Bravo Bravo Brava
Parametr Okreslenie jednostki
80 16V JDT 105 2,0 20V 80 16V JDT 105
1 2 3 4 5 6 7
Parametry ustawienia két®
Kat pochylenia kola nie regulowany ~-0°46'+30
Zbiezno$é két (mm) nie regulowana Odo4
Sprezyny $rubowe
. 11,540,056
Srednica drutu (11,840,05) 11,8:+0,05 11,9+05
Liczba zwojow 4,75 (5)" 4,5 5
Kierunek nawinigcia prawy
Wysokos¢ sprezyny 311 (309) ¥ 297 309
nie abcigzonej (mm)
270 do 298 daN 194 .
.. . (286 do 316 daN) ¥ -
Wysokosé spregzyny (mm)
pod obcigzeniem: 275 do 303 daN — 194 —
286 do 316 daN —_ e 194
284 daN wigksza niz
(301 daN)® 194 — -
_ wigksza niz .
Wysoko$é sprezyny (mm) 289 daN 194
grupy selekeyjnej z6hej ; ”
pod obcigzeniem: 301 daN _— — Wlel;sgzzi niz
284 daN réwna lub
(301 daN ™ mniejsza niz — —
194
réwna lub
Wysokosé sprezyny (mm)| 289 daN —_— mniejsza niz —
grupy selekcyjnej zielo- 194
nej * pod obcigzeniem réwna lub
301 daN — - mniejsza niz
194
Amortyzatory
teleskopowe,
podwidjnego dzialania,
Typ hydrauliczne WAY ASSAUTO
z poduszkg gazowg
Dlugos¢ w stanie
rozciagnietym (mm) 32252 312+2 3225+2
Diugosé w stanie
Sciénigtym (mm) 223+2 223+2 223+2
Skok (mm) 99,5 89 99,5
Dragzek stabilizatora
Srednica drazka 17

stabilizatora (mm)

" Warto$ci w nawiasach dotyczg samochodéw wyposazonych w klimatyzacje.

2 Montowaé sprezyny tej samej grupy selekcyjnej.

¥ Dane odnoszg sig do wymaganego ci$nienia w oponach w samochodzie gotowym do jazdy, z 5 dm? paliwa.

239



FIAT Bravo i Brava

Rys. 8.2. Widok zbiornika paliwa po wymontowaniu

® Odkreci¢ $rube mocujgcg wlew paliwa do
nadwozia.

® Rozigczy¢ zacisk i wyja¢ linki hamulca awaryj-
nego.

® Rozlgczyé mocowania tylnych przewodéw
hamulcowych do zbiornika.

® Podeprzed zbiornik paliwa podnosnikiem hyd-
raulicznym.

@ Odkrecic $ruby mocujgce opaski zbiornika pa-
liwa.

® Opuscié¢ powoli zbiornik paliwa na podno$-
niku.

® Rozlgczy¢é opaske zaciskowg przewodu par
paliwa i odlgczy¢é przewdd.

® Wyjaé zbiornik paliwa; widok zbiornika paliwa
po wymontowaniu przedstawiono na rys. 8.2.

Wymontowanie tyinej czesci ukiadu
wylotowego

® Zdemontowaé tylny wieszak gumowy.

® Zdemontowaé¢ gumowe wieszaki $rodkowe
(lewy i prawy).

® Odkrecié opaske zaciskowg i wymontowad
ttumik tylny.

Wymontowanie zawieszenia tylnego

® Rozlgczyé zigczki przewoddéw hamulcowych.
® Poluzowaé cigglo hamulca awaryjnego i od-
fgczyé od niego linki.

@ Odkreci¢ $rube i wymontowaé czujnik ABS.

® Podeprzeé rure zawieszenia tylnego podnos-
nikiem hydraulicznym.

® (Qdkrecic¢ sruby mocujgce zawieszenie tylne do
nadwozia.

@ Opusci¢ podnosénik hydrauliczny i wyjaé za-
wieszenie tylne; zawieszenie tylne w stanie wy-
montowanym przedstawiono na rysunku 8.3.

Demontaz zawieszenia tyinego

Demontaz zawieszenia tylnego wykonuje sig¢ na
stanowisku warsztatowym na specjalnym sto-
jaku.

240

Rys. 8.3. Widok zawieszenia tylnego w stanie
wymontowanym

1 — korektor hamowania, 2 — stabilizator poprzeczny,
3 — rura osi tylnej, 4 — linka hamulca awaryjnego,

5 — amortyzator, 6 — wahacz tylny, 7 — sprezyna
zawieszenia

@ Zdemontowa¢ stabilizator poprzeczny, odkre-
cajgc $ruby mocujgce obejmy stabilizatora.

#® Ugig¢ sprezyne zawieszenia tylnego podnos-
nikiem hydraulicznym, wykreci¢ $rube mocowa-
nia amortyzatora i wymontowac sprezyne zawie-
szenia tylnego.

® Wymontowaé amortyzator tylny, odkrecajgc
$rube mocowania do tylnej osi.

@ Odkreci¢ $ruby mocujgce i wymontowac be-
ben hamulcowy hamulcéw tylnych.

® Wymontowaé kotpak ostaniajgcy nakretke pia-
sty kota tylnego.

® Odkrecié nakretke mocujgcg piaste kola tyl-
nego i wymontowac piaste kota.

® Wymontowaé wahacz tylny, wykrecajgc $rube
mocujgcg wahacz do osi.

Na rysunku 8.4 pokazano czesci skladowe ele-
mentéw kompletnego zawieszenia tylnego.
Montaz elementéw zawieszenia tylnego wyko-
nuje sie w odwrotnej kolejnosci czynnosci,
uwzgledniajgc ponizsze wskazdwki:

@ sprawdzi¢ wzrokowo, czy drgzek stabilizatora
nie jest odksztalcony lub uszkodzony;

@ sprawdzi¢, czy przewody hamulcowe i ich
zigczki nie wykazujg zagieé, przewezen lub in-
nych uszkodzen;

@ przed montazem sprawdzi¢ drozno$é przewo-
déw sprezonym powietrzem;

® przed montazem kotpaka kota posmarowaé
jego krawedzie smarem Tutela MR3;

@ do dokrecenia piasty kola tylnego stosowaé
tylko nowe nakretki;

® sprawdzi¢ o$ piasty kota tylnego i tozysk
piasty; w przypadku uszkodzen wymieni¢ te ele-
menty na nowe;

® sprawdzi¢, czy wahacz i 0§ tylna nie majg
peknieé, odksztalcen lub innych uszkodzen;



Zawieszenie tyine

14 13 12 1

Rys. 8.4. Czeéci skladowe elementéw kompletnego zawieszenia tylnego

1 —zderzak gumowy, 2 — o$ tyina, 3 — sruba gérnego mocowania amortyzatora, 4 — zderzak gumowy, 5 — podkiadka gumowa,
6 — amortyzator, 7 — sprgzyna gumowa, 8 — nakrgtka dolnego mocowania wahacza do amortyzatora, 9 — wahacz tylny,
10— éruba dolnego mocowania wahacza do amortyzatora, 11 — kolpak piasty kota, 12 — nakretka piasty kota, 13 — piasta kola,
14 — of piasty kola, 15 — stabilizator poprzeczny, 16 — $ruba mocowania wahacza do osi tylnej

241



FIAT Bravo i Brava

Momenty dokrgcania $rub i nakretek Tablica 8-3
Moment
Nazwa cze$ci dokrecanej Gwint dokrecania
[daN-m]
1 2 3
Sruba z kolnierzem mocowania wspornika elastycznego przedniego ramy tylnej do nad-
wozia M12x1,25 10,8
Sruba z kolnierzem mocowania wspornika elastycznego tylnego do nadwozia M12x1,25 10,8
Nakretka do $rub mocujgcych drazek wahacza zawieszenia tylnego do podwozia M16x1,5 15
Nakretka §rub dolnego mocowania amortyzatora do zawieszenia M12x1,25 88
Sruba gérnego mocowania amortyzatora do wspornika M10x1,25 6
Nakretka do mocowania sworznia piasty tylnej M22x1,5 28
Sruba mocowania drazka stabilizatora do wahacza zawieszenia tylnego M10x1,25 5,6
Nakretka mocowania §ruby specjalnej podtrzymujgcej drgzek stabilizatora do wahacza za-
wieszenia tylnego M8 28
Sruby do k6t M12x1,25 8,6
Nakretki do §ruby mocowania dZwigni ramienia wahacza M8 1.5

1,4

e I S S—

@ wszystkie $ruby i nakretki zawieszenia tylnego
dokrecié momentem podanym w tablicy 8-3.
Po wykonaniu montazu wedlug powyzszych
wskazéwek nalezy odpowietrzyé ukiad hamul-
cowy, a nastepnie sprawdzié ustawienie k6t tyl-
nych.

Przed sprawdzeniem ustawienia kél tylnych, po-
dobnie jak przy sprawdzeniu ustawienia ko6t
przednich, sprawdzié¢ i wyregulowaé ci$nienie
w kolach, sprawdzi¢ bicie i prostopadlo$é tarcz
két oraz luz osiowy fozysk kot.

Sprawdzeniu ustawienia két tylnych podlegajg
zbiezno$¢ i kat pochylenia kota (rys. 8.5). Zbiez-
nosé i katy pochylenia két tylnych sg nieregulo-
wane,

W przypadku stwierdzenia niezgodnosci z dany-
mi podanymi w tablicy 8-1 bledéw nalezy szukaé
w geometrii osi tylnej oraz w geometrii punktéw
mocowania zawieszenia tylnego do nadwozia.

Rys. 8.5. Kagt pochylenia kola tylnego (nieregulowany)



